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令和５年度　統一模試　中学３年　第２回

統一実施日　８月 19 日

（実施時間 50 分間）

社　　　会

社—１

１　問題用紙は表紙を入れて７ページあり，これとは別に解答用紙が 1枚あります。

２�　監督者の指示に従って，解答用紙を取り出し，番号と氏名を解答用紙及び問題用

紙の決められた欄に記入しなさい。また，解答用紙の「二次元コードシールをはる」

と書かれたわくの中に，シールをはみ出さないようにはりなさい。

３　監督者の「始め」の合図があるまで開いてはいけません。

４�　答えは，問題の指示に従ってすべて解答用紙の答えの欄に，はみ出さないように

記入しなさい。

５�　筆記用具は，ＨＢかそれよりも濃いものを用い，文字がうすくならないように注

意しなさい。

６　監督者の「やめ」の合図ですぐにやめなさい。

注　　　��意

※統一実施日以前のテスト実施は固くお断りいたします。
※このテストを許可なく複写・転載することを禁じます。



　次の略地図を見て，１～５の問いに答えよ。
１　略地図中の神戸市と横浜市についてまとめた
　次の文の　　　　に適する条約名を書け。

２　略地図中の愛知県を中心とする工業地帯・工
　業地域として最も適当なものはどれか。
　ア　阪神工業地帯　　イ　北陸工業地域
　ウ　中京工業地帯　　エ　京浜工業地帯
３　略地図中の東京都に置かれていた江戸幕府について，⑴，⑵の問いに答えよ。
　⑴　徳川家康が江戸幕府の将軍であったときに，海外に渡航することを
　　認める証書である資料１を発行し，東南アジアを中心とした国や地域
　　と貿易を行う大名や商人に与えた。この証書を持つ船によって行われ
　　た外国との貿易を何というか。
　⑵　徳川吉宗による享保の改革が行われていた期間に，幕府領の石高は
　　大きく変化した。この変化に影響を与えた政策として最も適当なもの
　　はどれか。
　　ア　倹約令の徹底　　　イ　株仲間の公認　　　
　　ウ　新田開発の奨励　　エ　目安箱の設置
４　略地図中の埼玉県の地下につくられた防災施設である資料２に
　ついて述べた次の文の　　　　　　に適することばを補い，これ
　を完成させよ。

５�　略地図中の東京都，埼玉県が属する関東地方の地形について述べた次の文の　　　　に適する
ことばとして最も適当なものはどれか。

　ア　木曽川　　イ　信濃川　　ウ　北上川　　エ　利根川

　次のＡ～Ｃのカードは，鎌
倉幕府，室町幕府，江戸幕府
のそれぞれの仕組みをまとめ
たものである。このうち，室
町幕府の仕組みをまとめたカ
ードとして最も適当なものを
Ａ～Ｃから選べ。また，選ん
だ理由を書け。

１
Ⅰ

　次のⅠ～Ⅲの問いに答えなさい。答えを選ぶ問いについては一つ選び，その記号を書きなさい。

　次の緯線と経線が直角に交わる略地図を見て，１～５の問いに答えよ。

１　略地図中の　　　で示した

　地域で見られる，氷河によっ

　てけずられた谷に海水が深く

　入り込んでできた入り江を何

　というか。

２　略地図中の緯線ＡとＢ，緯

　線の一部ＣＤとＥＦに関する

　次の文の①，②の（　　　）

　の中からあてはまることばを

　それぞれ選べ。

３�　略地図中のＰの都市の気候と人々の暮らしについて述べたものとして最も適当なものはどれか。

　ア　冬季は寒冷であり，暖房の熱で永久凍土がとけないように，高床の建物が見られる。

　イ　年中乾燥しており，たけの低い草原では羊などを飼育する遊牧が行われている。

　ウ　夏季は高温乾燥であり，オリーブなどの乾燥に強い作物の栽培が行われている。

　エ　年中高温多湿であり，木や竹でつくった風通しの良い住居が見られる。

４　略地図中のボツワナについて，⑴，⑵の問いに答えよ。

　⑴�　ボツワナを含むアフリカ大陸の多くの国では，商品作物を大規模に栽

　　培する大農園が造られた。これを何というか。カタカナで書け。

　⑵　資料１は，略地図中のボツワナが含まれる，ある鉱産資源の生産の割

　　合（2019）を示している。この鉱産資源として最も適当なものはどれか。

　　ア　石油　　イ　銅　　ウ　ダイヤモンド　　エ　鉄鉱石

５�　資料２は，略地図中の中国の地域別の一人あたりのGDP（国内総生産）を示した地図である。

中国では内モンゴル自治区を除くと，沿岸部が内陸部に比べ，一人あたりのGDPが高くなって

いる。これについてまとめた次の文の�　　　　　に適することばを補い，これを完成させよ。

�

Ⅱ

社—２ 社—７

　沿岸部の一人あたりのGDPが高くなっている
のは，1980年ごろから資料２中のアモイやシェ

ンチェンなどに　　　　　�ためである。

中国

PC D

A
B

E F

ボツワナ

Ⅲ

　赤道は①（ア　緯線Ａ　　イ　緯線Ｂ）であり，緯線の一部ＣＤとＥＦは，略地図上では同

じ長さであるが，実際の距離は②(ア　緯線の一部ＣＤ　　イ　緯線の一部ＥＦ)の方が長い。

※島等は省略したものもある。また，国境に一部未確定部分がある。

資料１

ロシア
32.8％

その他
17.3％

カナダ
13.5％

ボツワナ
17.2％

オーストラリア
9.4％   

コンゴ民主共和国
　  9.8％ 

資料２

シェンチェンシェンチェン
アモイアモイ

1元は約16円（2016年）0 500km

［2016年］
6万元以上
5万～6万元未満
4万～5万元未満
4万元未満

（「中国統計年鑑 2017 年版」ほかから作成）

（「世界国勢図会 2022/23」から作成）

　井伊直弼は，1858年，朝廷の許可を得ない
まま�　　　�条約を結んだ。この条約によっ
て神戸，横浜を含む五港が開かれた。

　大雨が降ったときに，　　　　　　ための施設としてつくられた。

　流域面積が日本最大の�　　　�は関東平野を横断して流れており，この河川の一部は，茨城
県と千葉県の県境となっている。
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　次の略地図１を見て，１～５の問いに答えよ。

１　略地図１の日本列島が面している海洋として適当でない

　ものはどれか。

　ア　太平洋　　イ　東シナ海　　

　ウ　大西洋　　エ　オホーツク海

２　略地図１中のＸで示した三つの山脈の総称を書け。

３　略地図１中のＡ県について，⑴，⑵の問いに答えよ。

　⑴　Ａ県についてまとめた次の文の　　　　に適する地域

　　として最も適当なものは下のア～ウのどれか。

　　ア　中央高地　　イ　北陸　　ウ　東海

　⑵　資料１は，略地図２中のウラジオストクと

　　Ａ県の都市である上越（高田）の１月の降水

　　量を示している。上越（高田）の１月の降水

　　量がウラジオストクに比べて多い理由につい

　　て，解答欄の書き出しのことばに続けて，20

　　字以上30字以内で書け。ただし，季節風と日

　　本海ということばを使うこと。

４�　略地図１中のＢ県で行われている農業についてまとめた次の文の　　　�に適することばを書け。

５�　資料２中のＰ，Ｑのグラフは，それぞれ，2016年における日本の海上輸送，航空輸送のいずれ

かによる，品目別の輸出額の割合を示したものである。また，グラフ中のあ，いは，それぞれ鉄

鋼，半導体等電子部品のいずれかにあたる。海

　上輸送の品目別の輸出額の割合を示したグラフ

　をＰ，Ｑから，半導体等電子部品にあたるもの

　をあ，いからそれぞれ選べ。

　資料は，ニュージーランドと日本のエネルギー供給

の割合（2016年）を示している。日本と比べた，ニュ

ージーランドのエネルギー供給の割合の特徴について

まとめた次の文の　　　　　　に適することばを，資

料を参考にして補い，これを完成させよ。

３
Ⅰ

　次のⅠ～Ⅲの問いに答えなさい。答えを選ぶ問いについては一つ選び，その記号を書きなさい。
　次の略地図を見て，１～５の問いに答えよ。

１　略地図中のＸの山脈名を書け。
２　資料１は，略地図中の日本の19世紀に
　おける綿織物生産のようす，資料２は，
　同時期の略地図中のイギリスの綿織物生
　産のようすである。資料１，資料２につ
　いて述べた次の文の　　　　　　には適
　することばを補い，　　　��にはあては
　まる最も適当なことばを書け。

３　略地図中のＣ国の大統領であったウィルソンの業績として最も適当なものはどれか。
　ア　植民地軍の総司令官としてイギリス軍と戦い，独立戦争を勝利に導いた。
　イ　Ｃ国の統一を維持するため，奴隷の解放を掲げて内戦を戦い，勝利した。
　ウ　第一次世界大戦末期に，民族自決や国際平和機関の創設などを提唱した。
　エ　世界恐慌後の不況に対し，積極的な公共事業など政府主導の新たな政策を実施した。
４�　次の文は，略地図中のＡ～Ｃ国のいずれかの特徴について述べたものである。この国にあては
まるものをＡ～Ｃから選べ。

５　資料３は，略地図中のＡ～Ｃ国と日本の農業に関す
　る統計（2017 年）を示しており，資料３中のア～エは，
　Ａ～Ｃ国と日本のいずれかである。Ａ国にあたるもの
　として最も適当なものは，資料３中のア～エのどれか。

社—６ 社—３

Ⅱ

Ⅲ

　Ａ県は，中部地方の中でも�　　　�に属する。
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上越（高田）

（「日本国勢図会 2017/18」から作成）
②

　Ｂ県では，大消費地に近い条件を生かし，新鮮な野菜や果物を出荷する�　　　�農業が盛ん
に行われている。

　日本と比べて，ニュージーランドは�　　　　　�。

資料１
ウラジオストク

上越（高田）

略地図２

資料２
化学製品 8.3  科学光学機器 6.3

 16.8％P あ

いQ 5.7

その他 68.6

その他 30.6機械類 34.0％ 自動車 20.0

 電気製品 9.7

（「日本国勢図会 2018/19」ほかから作成）

資料
ニュージー
ランド（％）日本（％）

化
石
燃
料

石炭 5.5 26.9
石油 32.8 41.5
天然ガス 20.0 23.9

再
生
可
能

エ
ネ
ル
ギ
ー

水力 10.5 1.6
地熱・太陽光・風力 24.1 1.8
バイオ燃料と廃棄物 7.0 3.2

（「世界国勢図会 2019/20 年版」から作成）

イギリス

日本

Ａ
Ｃ

Ｂ
Ｘ

①

　19 世紀になると，日本における綿織物の生産のしくみが変化した。それまでも機械を用い
た工業は行われていたが，資料１のように，人々が　　　　　　ようになり，さらに生産効
率が上がった。イギリスでは　　　�が改良され，機械の動力として使用されるようになり，
資料２のように，少人数での大量生産が可能となっていた。

①
②

　アボリジニと呼ばれる先住民がおり，多様な文化を尊重する多文化社会が築かれつつある。

資料１ 資料２

資料３
穀物
自給率
（％）

小麦
生産量
（万ｔ）

ぶどう
生産量
（万ｔ）

とうもろこし
生産量
（万ｔ）

羊
家畜頭数
（万頭）

ア 126 4,737 668 37,096 525

イ 279 3,182 182 44 7,213

ウ 24 91 18 0.02 2

エ 190 3,693 592 1,412 694

（「データでみる県勢 2019」「世界国勢図会 2019/20」などから作成）
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　交通を中心とした日本の動きについてまとめた次の略年表を見て，１～５の問いに答えよ。　

１　　　　，　　　�にあてはまる最も適当なことばを書け。
２　 より前におこったできごととして最も適当なものはどれか。
　ア　伊藤博文が初代内閣総理大臣に就任する。�イ　日本軍艦が砲撃される江華島事件がおこる。
　ウ　徳川慶喜が政権を朝廷に返還する。　　　�エ　陸奥宗光が領事裁判権の撤廃に成功する。
３�　 が行われた年に，明治新政府が行った地租改正についてまとめた次の文の　　　　　　に適
することばを補い，これを完成させよ。ただし，収入ということばを使うこと。

４�　 に関して，東京駅を建設することは，1896年に帝国議会で決定された。帝国議会におかれた
二院のうち，皇族や華族，天皇が任命する議員などで構成された機関を何というか。
５�　次のメモは，ＡとＢの間の時期の日本のようすを記したものである。メモを参考にして，この
間の日本の経済成長率を示したグラフとして最も適当なものを，下のア～エから選べ。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　選挙権に関して，資料１の，1946年に全人口に占める有権者の割合が，1928年と比べて飛躍的に
増えている理由を，資料１，資料２を参考にして書け。

　次のⅠ～Ⅲの問いに答えなさい。答えを選ぶ問いについては一つ選び，その記号を書きなさい。

　次の表は，ある中学生の班が，社会科の授業で，大陸と関わりがあるできごとと，そのできごと

が日本に与えた影響をまとめたものの一部である。１～６の問いに答えよ。

１　　　　�には，織田信長が長篠の戦いで活用したある武器があてはまる。この武器名を書け。

２　 が広まった弥生時代の生活について述べたものとして最も適当なものはどれか。

　ア　都の東西におかれた市で，さまざまな品物が売り買いされるようになった。

　イ　大陸の技術を用いて，かたくて丈夫な須恵器がつくられるようになった。

　ウ　自然の豊かな実りなどを願って，土偶がつくられるようになった。

　エ　祭りの道具として，銅鐸や銅剣などが用いられるようになった。

３　 が始まってから停止するまでにおこった次のア～エのできごとを，年代の古い順に並べよ。

　ア　墾田永年私財法が出された。　　イ　坂上田村麻呂の軍が蝦夷の拠点を攻めた。

　ウ　大宝律令が定められた。　　　　エ　天智天皇のあとつぎをめぐる壬申の乱がおこった。

４　 に関して，資料１は，鎌倉幕府が，御家人の借金

　を取り消し，手放した土地を取り返させるために出し

　た法令である。この法令名を漢字３字で書け。

５　 に関して，次の文は，長崎・対馬藩・薩摩藩・松

　前藩のいずれかの窓口に関係のある内容である。この

　窓口として最も適当なものはどれか。

　ア　長崎　　イ　対馬藩　　ウ　薩摩藩　　エ　松前藩

６�　 に関して，資料２は阿波国（徳島県）南部の沿岸に外国船が現れたときの状況と，船が去る

までの徳島藩の対応をまとめたものである。また，次の文は，ある中学生が資料２を見て，Ｘと

Ｙで藩の対応が異なっている理由を考えたものである。　　　　　　に適することばを補い，こ

れを完成させよ。

２ Ⅱ

社—４ 社—５

Ⅰ

Ⅲ

できごと 　日本に与えた影響

稲作の伝来 土地や水などをめぐる争いから，周辺のムラを従える者が現れた。

遣唐使の派遣 唐の進んだ制度や文化が伝えられ，律令国家の形成につながった。

元の二度の襲来 北条氏に権力が集中した。�御家人の生活が苦しく，不満が高まった。

　�　�　の伝来 戦い方が変化し，それに対して城の備えが変わった。

鎖国政策 四つの窓口を通して，自国を中心とする国際関係をつくり出した。

外国船の出現 幕府の政策を批判した渡辺崋山と高野長英が厳しく処罰された。

資料１

　領地の質
しち

入
い

れや売買は，御
ご

家
け

人
にん

の生活が苦
しくなるもとなので，今後は禁止する。
　…御家人以外の武士や庶

しょ

民
みん

が御家人から
買った土地については，売買後の年数に関わ
りなく，返さなければならない。（部分要約）

　朝鮮との国交が回復すると，将軍の代がわりなどに，祝いの使節（朝鮮通信使）が日本に
派遣されるようになった。

　ＸとＹで藩の対応が異なっているの
は，Ｙの少し前に幕府が�　　　　　�の
で，Ｙはそれに従ったと考えられる。

（「日和佐町史」ほかから作成）
（総務省資料ほかから作成）

年月 状況 藩の対応

Ｘ 1771 年
６月 ロシア船が漂着した。 ・薪や食料を与えた。

Ｙ 1829 年
12 月

沖合にイギリス船が
漂流しているのを見
つけた。

・�鐘や太鼓を鳴らし，かがり火を
たいて沿岸一帯を警備した。
・�前日に予告したうえで，砲撃し
て威かくした。

資料２

① ②

　明治新政府は　　　　　　ことを目的として地租改正を行い，税を米で納める方法から，地
価を基準に現金で納める方法に変更した。

・高度経済成長によって，国民の所得が増えた。
・第四次中東戦争の影響により，石油価格が大幅に上昇した。
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資料１　�衆議院議員選挙の有権者数と
全人口に占める有権者の割合

資料２　資料１の選挙のようす

a

b

c

d

ｅ

年 主　な　で　き　ご　と

1869
1872
1873
1914
1937
1956
1978

新潟港が開港した
群馬県に官営模範工場の�　　　�がつくられ，横浜まで鉄道が開通した
新橋・横浜間で貨物輸送が開始された
東京駅が開業した
盧溝橋事件がきっかけの�　　　�戦争開始前に戦時輸送体制が強化された
造船竣工量が世界一となった　　　　　　　　　　　　　　　　　　　Ａ
大規模な貨物列車が削減され，貨物駅が廃止された　　　　　　　　　Ｂ

ａ
①

②

b

c

1928年実施の選挙のようす 1946年実施の選挙のようす

（万人）

（20.0％）

（5.5％）（2.2％）（1.1％）

全人口にしめる
有権者の割合

4,000

2,000

3,000

1,000

有
権
者
数

法改正年

直接国税（円）

実施年
年齢（以上）

1889 1900 1919

15 普通選挙10 3

1925 1945

1890 1902 1920 1928 1946

男25 男25 男25 男25 男女20

（48.7％）



　交通を中心とした日本の動きについてまとめた次の略年表を見て，１～５の問いに答えよ。　

１　　　　，　　　�にあてはまる最も適当なことばを書け。
２　 より前におこったできごととして最も適当なものはどれか。
　ア　伊藤博文が初代内閣総理大臣に就任する。�イ　日本軍艦が砲撃される江華島事件がおこる。
　ウ　徳川慶喜が政権を朝廷に返還する。　　　�エ　陸奥宗光が領事裁判権の撤廃に成功する。
３�　 が行われた年に，明治新政府が行った地租改正についてまとめた次の文の　　　　　　に適
することばを補い，これを完成させよ。ただし，収入ということばを使うこと。

４�　 に関して，東京駅を建設することは，1896年に帝国議会で決定された。帝国議会におかれた
二院のうち，皇族や華族，天皇が任命する議員などで構成された機関を何というか。
５�　次のメモは，ＡとＢの間の時期の日本のようすを記したものである。メモを参考にして，この
間の日本の経済成長率を示したグラフとして最も適当なものを，下のア～エから選べ。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　選挙権に関して，資料１の，1946年に全人口に占める有権者の割合が，1928年と比べて飛躍的に
増えている理由を，資料１，資料２を参考にして書け。

　次のⅠ～Ⅲの問いに答えなさい。答えを選ぶ問いについては一つ選び，その記号を書きなさい。

　次の表は，ある中学生の班が，社会科の授業で，大陸と関わりがあるできごとと，そのできごと

が日本に与えた影響をまとめたものの一部である。１～６の問いに答えよ。

１　　　　�には，織田信長が長篠の戦いで活用したある武器があてはまる。この武器名を書け。

２　 が広まった弥生時代の生活について述べたものとして最も適当なものはどれか。

　ア　都の東西におかれた市で，さまざまな品物が売り買いされるようになった。

　イ　大陸の技術を用いて，かたくて丈夫な須恵器がつくられるようになった。

　ウ　自然の豊かな実りなどを願って，土偶がつくられるようになった。

　エ　祭りの道具として，銅鐸や銅剣などが用いられるようになった。

３　 が始まってから停止するまでにおこった次のア～エのできごとを，年代の古い順に並べよ。

　ア　墾田永年私財法が出された。　　イ　坂上田村麻呂の軍が蝦夷の拠点を攻めた。

　ウ　大宝律令が定められた。　　　　エ　天智天皇のあとつぎをめぐる壬申の乱がおこった。

４　 に関して，資料１は，鎌倉幕府が，御家人の借金

　を取り消し，手放した土地を取り返させるために出し

　た法令である。この法令名を漢字３字で書け。

５　 に関して，次の文は，長崎・対馬藩・薩摩藩・松

　前藩のいずれかの窓口に関係のある内容である。この

　窓口として最も適当なものはどれか。

　ア　長崎　　イ　対馬藩　　ウ　薩摩藩　　エ　松前藩

６�　 に関して，資料２は阿波国（徳島県）南部の沿岸に外国船が現れたときの状況と，船が去る

までの徳島藩の対応をまとめたものである。また，次の文は，ある中学生が資料２を見て，Ｘと

Ｙで藩の対応が異なっている理由を考えたものである。　　　　　　に適することばを補い，こ

れを完成させよ。

２ Ⅱ

社—４ 社—５

Ⅰ

Ⅲ

できごと 　日本に与えた影響

稲作の伝来 土地や水などをめぐる争いから，周辺のムラを従える者が現れた。

遣唐使の派遣 唐の進んだ制度や文化が伝えられ，律令国家の形成につながった。

元の二度の襲来 北条氏に権力が集中した。�御家人の生活が苦しく，不満が高まった。

　�　�　の伝来 戦い方が変化し，それに対して城の備えが変わった。

鎖国政策 四つの窓口を通して，自国を中心とする国際関係をつくり出した。

外国船の出現 幕府の政策を批判した渡辺崋山と高野長英が厳しく処罰された。

資料１

　領地の質
しち

入
い

れや売買は，御
ご

家
け

人
にん

の生活が苦
しくなるもとなので，今後は禁止する。
　…御家人以外の武士や庶

しょ

民
みん

が御家人から
買った土地については，売買後の年数に関わ
りなく，返さなければならない。（部分要約）

　朝鮮との国交が回復すると，将軍の代がわりなどに，祝いの使節（朝鮮通信使）が日本に
派遣されるようになった。

　ＸとＹで藩の対応が異なっているの
は，Ｙの少し前に幕府が�　　　　　�の
で，Ｙはそれに従ったと考えられる。

（「日和佐町史」ほかから作成）
（総務省資料ほかから作成）

年月 状況 藩の対応

Ｘ 1771 年
６月 ロシア船が漂着した。 ・薪や食料を与えた。

Ｙ 1829 年
12 月

沖合にイギリス船が
漂流しているのを見
つけた。

・�鐘や太鼓を鳴らし，かがり火を
たいて沿岸一帯を警備した。
・�前日に予告したうえで，砲撃し
て威かくした。

資料２

① ②

　明治新政府は　　　　　　ことを目的として地租改正を行い，税を米で納める方法から，地
価を基準に現金で納める方法に変更した。

・高度経済成長によって，国民の所得が増えた。
・第四次中東戦争の影響により，石油価格が大幅に上昇した。
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資料１　�衆議院議員選挙の有権者数と
全人口に占める有権者の割合

資料２　資料１の選挙のようす

a

b

c

d

ｅ

年 主　な　で　き　ご　と

1869
1872
1873
1914
1937
1956
1978

新潟港が開港した
群馬県に官営模範工場の�　　　�がつくられ，横浜まで鉄道が開通した
新橋・横浜間で貨物輸送が開始された
東京駅が開業した
盧溝橋事件がきっかけの�　　　�戦争開始前に戦時輸送体制が強化された
造船竣工量が世界一となった　　　　　　　　　　　　　　　　　　　Ａ
大規模な貨物列車が削減され，貨物駅が廃止された　　　　　　　　　Ｂ
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1928年実施の選挙のようす 1946年実施の選挙のようす
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　次の略地図１を見て，１～５の問いに答えよ。

１　略地図１の日本列島が面している海洋として適当でない

　ものはどれか。

　ア　太平洋　　イ　東シナ海　　

　ウ　大西洋　　エ　オホーツク海

２　略地図１中のＸで示した三つの山脈の総称を書け。

３　略地図１中のＡ県について，⑴，⑵の問いに答えよ。

　⑴　Ａ県についてまとめた次の文の　　　　に適する地域

　　として最も適当なものは下のア～ウのどれか。

　　ア　中央高地　　イ　北陸　　ウ　東海

　⑵　資料１は，略地図２中のウラジオストクと

　　Ａ県の都市である上越（高田）の１月の降水

　　量を示している。上越（高田）の１月の降水

　　量がウラジオストクに比べて多い理由につい

　　て，解答欄の書き出しのことばに続けて，20

　　字以上30字以内で書け。ただし，季節風と日

　　本海ということばを使うこと。

４�　略地図１中のＢ県で行われている農業についてまとめた次の文の　　　�に適することばを書け。

５�　資料２中のＰ，Ｑのグラフは，それぞれ，2016年における日本の海上輸送，航空輸送のいずれ

かによる，品目別の輸出額の割合を示したものである。また，グラフ中のあ，いは，それぞれ鉄

鋼，半導体等電子部品のいずれかにあたる。海

　上輸送の品目別の輸出額の割合を示したグラフ

　をＰ，Ｑから，半導体等電子部品にあたるもの

　をあ，いからそれぞれ選べ。

　資料は，ニュージーランドと日本のエネルギー供給

の割合（2016年）を示している。日本と比べた，ニュ

ージーランドのエネルギー供給の割合の特徴について

まとめた次の文の　　　　　　に適することばを，資

料を参考にして補い，これを完成させよ。

３
Ⅰ

　次のⅠ～Ⅲの問いに答えなさい。答えを選ぶ問いについては一つ選び，その記号を書きなさい。
　次の略地図を見て，１～５の問いに答えよ。

１　略地図中のＸの山脈名を書け。
２　資料１は，略地図中の日本の19世紀に
　おける綿織物生産のようす，資料２は，
　同時期の略地図中のイギリスの綿織物生
　産のようすである。資料１，資料２につ
　いて述べた次の文の　　　　　　には適
　することばを補い，　　　��にはあては
　まる最も適当なことばを書け。

３　略地図中のＣ国の大統領であったウィルソンの業績として最も適当なものはどれか。
　ア　植民地軍の総司令官としてイギリス軍と戦い，独立戦争を勝利に導いた。
　イ　Ｃ国の統一を維持するため，奴隷の解放を掲げて内戦を戦い，勝利した。
　ウ　第一次世界大戦末期に，民族自決や国際平和機関の創設などを提唱した。
　エ　世界恐慌後の不況に対し，積極的な公共事業など政府主導の新たな政策を実施した。
４�　次の文は，略地図中のＡ～Ｃ国のいずれかの特徴について述べたものである。この国にあては
まるものをＡ～Ｃから選べ。

５　資料３は，略地図中のＡ～Ｃ国と日本の農業に関す
　る統計（2017 年）を示しており，資料３中のア～エは，
　Ａ～Ｃ国と日本のいずれかである。Ａ国にあたるもの
　として最も適当なものは，資料３中のア～エのどれか。

社—６ 社—３

Ⅱ

Ⅲ

　Ａ県は，中部地方の中でも�　　　�に属する。
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上越（高田）

（「日本国勢図会 2017/18」から作成）
②

　Ｂ県では，大消費地に近い条件を生かし，新鮮な野菜や果物を出荷する�　　　�農業が盛ん
に行われている。

　日本と比べて，ニュージーランドは�　　　　　�。

資料１
ウラジオストク

上越（高田）

略地図２

資料２
化学製品 8.3  科学光学機器 6.3

 16.8％P あ

いQ 5.7

その他 68.6

その他 30.6機械類 34.0％ 自動車 20.0

 電気製品 9.7

（「日本国勢図会 2018/19」ほかから作成）

資料
ニュージー
ランド（％）日本（％）

化
石
燃
料

石炭 5.5 26.9
石油 32.8 41.5
天然ガス 20.0 23.9

再
生
可
能

エ
ネ
ル
ギ
ー

水力 10.5 1.6
地熱・太陽光・風力 24.1 1.8
バイオ燃料と廃棄物 7.0 3.2

（「世界国勢図会 2019/20 年版」から作成）

イギリス

日本

Ａ
Ｃ

Ｂ
Ｘ

①

　19 世紀になると，日本における綿織物の生産のしくみが変化した。それまでも機械を用い
た工業は行われていたが，資料１のように，人々が　　　　　　ようになり，さらに生産効
率が上がった。イギリスでは　　　�が改良され，機械の動力として使用されるようになり，
資料２のように，少人数での大量生産が可能となっていた。

①
②

　アボリジニと呼ばれる先住民がおり，多様な文化を尊重する多文化社会が築かれつつある。

資料１ 資料２

資料３
穀物
自給率
（％）

小麦
生産量
（万ｔ）

ぶどう
生産量
（万ｔ）

とうもろこし
生産量
（万ｔ）

羊
家畜頭数
（万頭）

ア 126 4,737 668 37,096 525

イ 279 3,182 182 44 7,213

ウ 24 91 18 0.02 2

エ 190 3,693 592 1,412 694

（「データでみる県勢 2019」「世界国勢図会 2019/20」などから作成）
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　次の略地図を見て，１～５の問いに答えよ。
１　略地図中の神戸市と横浜市についてまとめた
　次の文の　　　　に適する条約名を書け。

２　略地図中の愛知県を中心とする工業地帯・工
　業地域として最も適当なものはどれか。
　ア　阪神工業地帯　　イ　北陸工業地域
　ウ　中京工業地帯　　エ　京浜工業地帯
３　略地図中の東京都に置かれていた江戸幕府について，⑴，⑵の問いに答えよ。
　⑴　徳川家康が江戸幕府の将軍であったときに，海外に渡航することを
　　認める証書である資料１を発行し，東南アジアを中心とした国や地域
　　と貿易を行う大名や商人に与えた。この証書を持つ船によって行われ
　　た外国との貿易を何というか。
　⑵　徳川吉宗による享保の改革が行われていた期間に，幕府領の石高は
　　大きく変化した。この変化に影響を与えた政策として最も適当なもの
　　はどれか。
　　ア　倹約令の徹底　　　イ　株仲間の公認　　　
　　ウ　新田開発の奨励　　エ　目安箱の設置
４　略地図中の埼玉県の地下につくられた防災施設である資料２に
　ついて述べた次の文の　　　　　　に適することばを補い，これ
　を完成させよ。

５�　略地図中の東京都，埼玉県が属する関東地方の地形について述べた次の文の　　　　に適する
ことばとして最も適当なものはどれか。

　ア　木曽川　　イ　信濃川　　ウ　北上川　　エ　利根川

　次のＡ～Ｃのカードは，鎌
倉幕府，室町幕府，江戸幕府
のそれぞれの仕組みをまとめ
たものである。このうち，室
町幕府の仕組みをまとめたカ
ードとして最も適当なものを
Ａ～Ｃから選べ。また，選ん
だ理由を書け。

１
Ⅰ

　次のⅠ～Ⅲの問いに答えなさい。答えを選ぶ問いについては一つ選び，その記号を書きなさい。

　次の緯線と経線が直角に交わる略地図を見て，１～５の問いに答えよ。

１　略地図中の　　　で示した

　地域で見られる，氷河によっ

　てけずられた谷に海水が深く

　入り込んでできた入り江を何

　というか。

２　略地図中の緯線ＡとＢ，緯

　線の一部ＣＤとＥＦに関する

　次の文の①，②の（　　　）

　の中からあてはまることばを

　それぞれ選べ。

３�　略地図中のＰの都市の気候と人々の暮らしについて述べたものとして最も適当なものはどれか。

　ア　冬季は寒冷であり，暖房の熱で永久凍土がとけないように，高床の建物が見られる。

　イ　年中乾燥しており，たけの低い草原では羊などを飼育する遊牧が行われている。

　ウ　夏季は高温乾燥であり，オリーブなどの乾燥に強い作物の栽培が行われている。

　エ　年中高温多湿であり，木や竹でつくった風通しの良い住居が見られる。

４　略地図中のボツワナについて，⑴，⑵の問いに答えよ。

　⑴�　ボツワナを含むアフリカ大陸の多くの国では，商品作物を大規模に栽

　　培する大農園が造られた。これを何というか。カタカナで書け。

　⑵　資料１は，略地図中のボツワナが含まれる，ある鉱産資源の生産の割

　　合（2019）を示している。この鉱産資源として最も適当なものはどれか。

　　ア　石油　　イ　銅　　ウ　ダイヤモンド　　エ　鉄鉱石

５�　資料２は，略地図中の中国の地域別の一人あたりのGDP（国内総生産）を示した地図である。

中国では内モンゴル自治区を除くと，沿岸部が内陸部に比べ，一人あたりのGDPが高くなって

いる。これについてまとめた次の文の�　　　　　に適することばを補い，これを完成させよ。

�

Ⅱ

社—２ 社—７

　沿岸部の一人あたりのGDPが高くなっている
のは，1980年ごろから資料２中のアモイやシェ

ンチェンなどに　　　　　�ためである。

中国

PC D

A
B

E F

ボツワナ

Ⅲ

　赤道は①（ア　緯線Ａ　　イ　緯線Ｂ）であり，緯線の一部ＣＤとＥＦは，略地図上では同

じ長さであるが，実際の距離は②(ア　緯線の一部ＣＤ　　イ　緯線の一部ＥＦ)の方が長い。

※島等は省略したものもある。また，国境に一部未確定部分がある。

資料１

ロシア
32.8％

その他
17.3％

カナダ
13.5％

ボツワナ
17.2％

オーストラリア
9.4％   

コンゴ民主共和国
　  9.8％ 

資料２

シェンチェンシェンチェン
アモイアモイ

1元は約16円（2016年）0 500km

［2016年］
6万元以上
5万～6万元未満
4万～5万元未満
4万元未満

（「中国統計年鑑 2017 年版」ほかから作成）

（「世界国勢図会 2022/23」から作成）

　井伊直弼は，1858年，朝廷の許可を得ない
まま�　　　�条約を結んだ。この条約によっ
て神戸，横浜を含む五港が開かれた。

　大雨が降ったときに，　　　　　　ための施設としてつくられた。

　流域面積が日本最大の�　　　�は関東平野を横断して流れており，この河川の一部は，茨城
県と千葉県の県境となっている。

横浜市

神戸市 埼玉県

愛知県

東京都

資料１

資料２

将

　

 

軍

将

　

 

軍

将

　

 

軍

執

　

 

権

侍　所
Ａ Ｂ Ｃ

政　所

問注所

どころまん

侍　所 大 老

老 中政　所

問注所

六波羅探題
若年寄

寺社奉行
京都所司代
大阪城代

大目付
町 奉 行

勘定奉行

遠国奉行

守　護

地　頭

管　領
かん れい

守護・地頭

鎌倉府

おん ごく



氏　名

令和５年度　統一模試　中学３年　第２回

統一実施日　８月 19 日

（実施時間 50 分間）

社　　　会

社—１

１　問題用紙は表紙を入れて７ページあり，これとは別に解答用紙が 1枚あります。

２�　監督者の指示に従って，解答用紙を取り出し，番号と氏名を解答用紙及び問題用

紙の決められた欄に記入しなさい。また，解答用紙の「二次元コードシールをはる」

と書かれたわくの中に，シールをはみ出さないようにはりなさい。

３　監督者の「始め」の合図があるまで開いてはいけません。

４�　答えは，問題の指示に従ってすべて解答用紙の答えの欄に，はみ出さないように

記入しなさい。

５�　筆記用具は，ＨＢかそれよりも濃いものを用い，文字がうすくならないように注

意しなさい。

６　監督者の「やめ」の合図ですぐにやめなさい。

注　　　��意

※統一実施日以前のテスト実施は固くお断りいたします。
※このテストを許可なく複写・転載することを禁じます。


